
ATA DA 035ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE ABRIL DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 10h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Adriano Pereira - Altair Silva - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes 
– José Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy 
Nunes - Laércio Schuster – Luiz Fernando Vampiro - 
Marcius Machado – Marlene Fengler - Mauro de Nadal 
– Milton Hobus – Moacir Sopelsa – Neodi Saretta –
Padre Pedro Baldissera - Romildo Titon - Valdir 
Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Padre Pedro Baldissera 
 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 
Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 
leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 
a distribuição do expediente aos senhores 
deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo oradores inscritos, passa ao horário 
reservado aos Partidos Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 
 DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Registra 

que participou de reunião na comissão de 
Agricultura, que tratou problemas ocorridos com os 
produtores independentes de suínos do Estado, 
devido à estiagem que atinge Santa Catarina. 
Informa que os pequenos produtores solicitaram ao 
Governo estadual e ao seu colegiado recursos para 
que possam, de forma urgente, sanar os prejuízos 



que estão sofrendo. Por isso, foi definido pelo 
Governador Carlos Moisés a liberação de R$10 
milhões, sendo que a partir da próxima semana, de 
acordo com a Deputada, cada produtor terá direito 
a até R$400 mil, com juros subsidiados de até 5%. 
Menciona ser uma notícia muito importante para 
todos, agradecendo ao Governo estadual e a toda 
sua equipe pela rápida solução do problema, 
dizendo que vai amenizar a situação dos produtores 
que estão com sérios problemas devido à seca que 
aflige o Estado catarinense. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 
Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) - 

Pronuncia-se a respeito da divulgação de um estudo 
feito pela Confederação Nacional dos Transportes 
(CNT), na semana passada, onde apontou que a 
rodovia BR-163 apresenta o pior trecho do Brasil, 
compreendido entre os Municípios de São Miguel do 
Oeste e Dionísio Cerqueira, ou seja, são 59 
quilômetros de rodovia em precárias condições de 
trafegabilidade. Comenta que durante a divulgação 
do citado estudo estava percorrendo o referido 
trecho, região do Extremo Oeste, e teve apenas um 
pneu furado por sorte, mas que poderia ter sido 
pior, e fala que em dias de chuva e à noite o 
perigo aumenta para quem trafegar no trecho 
considerado o pior do Brasil. Assim, diz que não 
dá para se calar diante da situação, e cita a 
questão das obras das BRs e rodovias estaduais que 
necessitam de urgentes reparos, de revitalização.      

Deputado Fabiano da Luz (Aparteante) - 
Corrobora a fala do Deputado, comentando que no 
momento é dito que o Estado catarinense será a 
terceira economia do Brasil, mas percebe que a 
população catarinense não tem o retorno da 
arrecadação de impostos para com o Governo 
Federal.  

Deputado Milton Hobus (Aparteante) - Da mesma 
forma, solidariza-se com o discurso do Deputado, e 
fala da situação da BR-470 que, no presente ano, 
na curva da morte já foram registrados quatro 



tombamentos de carretas, e nenhuma sinalização de 
perigo foi colocada.    

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) - 
Demonstra apoio à fala do Deputado, e discorre 
sobre a questão de infraestrutura das rodovias no 
Estado, bem como dos problemas das ferrovias 
catarinenses.  

Deputado Adriano Pereira (Aparteante) - 
Comenta que as rodovias catarinenses no Governo do 
PT receberam recursos federais consideráveis, e 
agora o Estado está esquecido pelo atual Governo 
Federal. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
Partido: NOVO 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Comenta que no 

Brasil lutar pela liberdade não é fácil, dizendo 
que no País existe uma devoção ao autoritarismo e 
o braço do Estado. 

Fala que de várias formas o Estado tem 
avançado para cima das famílias, e uma delas é a 
forma como a família deve criar os seus filhos, e 
diz que isso o incomoda muito. Faz críticas no 
tocante ao Estado intervir na escolha dos pais 
quando estes escolhem pela educação domiciliar, e 
que esta escolha não cabe ao Estado de fato, e 
sim, na estrutura familiar a qual a criança está 
inserida. 

Posiciona-se contrário à intervenção do Estado 
na escolha da educação dos pais e filhos, e 
pergunta qual é o próximo passo do Estado ao 
intervir como as crianças devem se alimentar, qual 
religião as crianças devem seguir, e diz que este 
caminho é muito perigoso. 

Reforça que tem acompanhado as votações no 
congresso Nacional do Projeto de Lei que 
regulamenta a educação domiciliar no País, e diz 
ser um absurdo, em pleno século XXI, o Brasil se 
alinhar com países autoritários que impõem às 
famílias o modo de educação estatal. Pede o apoio 
desta Casa no tocante à liberação do Homeschooling 
e expressa a sua indignação da interferência do 
Estado no núcleo familiar, e que irá lutar por uma 
Santa Catarina muito mais livre. [Taquigrafia: 

Guilherme] 



 
Partido: PSDB 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) - 

Comenta sobre a necessidade do Estado para 
resolver algumas questões do cidadão, 
acrescentando que o ideal é não precisar dos 
serviços da polícia. Conta que seu celular foi 
furtado durante sua visita à Festilha, em São 
Francisco do Sul, registrou um boletim de 
ocorrência eletrônico, e após buscas pelo 
aparelho, no dia seguinte, o objeto foi 
recuperado. Parabeniza o 7º Batalhão da Polícia 
Militar de São Francisco do Sul, em nome do 
Tenente-Coronel Jailton Franzoni de Abreu. 
Comunica que, através de uma emenda impositiva, 
será fornecido mais uma viatura ao batalhão. 

Enaltece a eficiência e competência dos 
policiais militares de Santa Catarina. Também 
agradece o envio de mais 26 policiais militares 
para a 12ª região, próximo a Jaraguá do Sul. 
Acrescenta agradecimentos ao 14º Batalhão da 
Polícia Militar e todos os voluntários da 
sociedade Amigos do Batalhão. Também agradece ao 
Corpo de Bombeiros Militar de Santa Catarina pela 
aprovação de um projeto de instalação da primeira 
sede em Timbó Grande. 

Agradece o Governo do Estado pela publicação 
em Diário Oficial da homologação do resultado da 
licitação da rodovia SC-414. 

Deputado Adriano Pereira (Aparteante) – 
Concorda com os elogios do Deputado Dr. Vicente 
aos policiais. [Taquigrafia: Northon] 

 
 Partido: PT 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) - Rememora o 

ano de 2010, quando o então Vice-Prefeito de 
Pinhalzinho, senhor Ladir Cassol, teve a ideia de 
adquirir uma usina de asfalto para o município. 
Relata que, na época, foi feito um consórcio entre 
seis municípios da região para a obtenção da usina 
e, a partir de então, as próprias prefeituras 
ficaram responsáveis por asfaltar as ruas, até 
mesmo no interior das cidades. 



Cita que, no período de 2010 a 2016, o 
Município de Pinhalzinho recebeu mais de trinta 
missões de prefeitos de diferentes regiões do 
Brasil para conhecer a experiência, porém apesar 
dos mesmos ficarem encantados, não se via outros 
municípios aderindo à ideia na prática. 

Conta que, em reunião com o Governador, a 
bancada do PT sugeriu que fosse replicada a ideia 
e, felizmente, algum tempo depois o Governo do 
Estado lançou o programa dos consórcios de 
asfalto. Diz que participou, no último final de 
semana, do recebimento dos equipamentos do 
consórcio na cidade de Ipuaçu. Afirma que o modelo 
irá transformar positivamente os municípios 
catarinenses e pontua que muitas vezes, em 
pavimentações menores, o elevado custo logístico 
quando a pavimentação é realizada por uma empresa 
de outra cidade torna a obra inviável.  

Expõe sua felicidade em conhecer os novos 
consórcios do Estado. Acredita que os agentes 
públicos devem buscar inovação e melhorias que 
levem qualidade de vida para o cidadão. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Dá início à pauta da Ordem do Dia. 
Pedido de Informação n. 0160/2022, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação informações acerca do 
Contrato nº 48/2021 que trata sobre prestação de 
serviços de preparo e distribuição de alimentação 
escolar. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0161/2022, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado da Segurança Pública informações acerca 



da não-realização das promoções previstas no §2 do 
art. 54 da Lei 18.281/2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0328/2022, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, cumprimentando os Municípios de 
Praia Grande, Jacinto Machado, Timbé do Sul e 
Morro Grande pelo recebimento do título de 
"Geoparque Mundial da UNESCO. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0329/2022, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aos 13º Grupamento da 
Polícia Militar Rodoviária em Itoupava, Blumenau 
pesar pelo falecimento do Policial Militar Cabo 
Alexandre Maciel. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0330/2022, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, apelando ao Superintendente do DNIT 
em Santa Catarina pela limpeza e roçada da 
vegetação às margens da rodovia BR-153, 
principalmente nos trevos de acesso ao município 
de Concórdia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0599/2022, de autoria do 



Deputado Ivan Naatz; 0600/2022, 0601/2022, 
0602/2022, 0603/2022 e 0604/2022, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 0605/2022, de autoria 
do Deputado Neodi Saretta; 0606/2022, de autoria 
do Deputado Jair Miotto; e 0607/2022, de autoria 
do Deputado José Milton Scheffer. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0291/2022, de autoria do Deputado Volnei Weber; 
0292/2022, de autoria da Deputada Ada Faraco De 
Luca; 0293/2022, de autoria do Deputado Coronel 
Mocellin; 0294/2022, de autoria do Deputado 
Marcius Machado; 0295/2022 e 0296/2022, de autoria 
do Deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) - 

Dirige seu pronunciamento aos funcionários dos 
Correios, citando que a estatal está sob ameaça de 
privatização desde o início do atual Governo. 
Menciona que a instituição, conduzida pelo General 
Floriano Peixoto, ainda não foi vendida devido a 
resistência dos trabalhadores e pelo carinho e 
confiança que a sociedade como um todo credita a 
esta empresa. Declara que, para privatizar os 
Correios, o Governo Federal depende da aprovação 
do Projeto de Lei nº 591/2021, o qual tramita na 
Câmara Federal e atualmente está parado na 
Comissão de Assuntos Econômicos do Senado. 

Cita que, no último ano, a instituição 
registrou o maior lucro de sua história, parte 
disso por conta da pandemia, que aumentou o número 
de entregas, mas também em virtude da retirada de 
benefícios e direitos dos trabalhadores, 
diminuição do efetivo de trabalho, precarização 
dos serviços, fim das horas extras e fechamento de 
agências nos pequenos municípios.  

Informa que o último concurso público dos 
Correios foi realizado há 11 anos e, por esse 



motivo, os próprios trabalhadores dizem que a 
equipe está envelhecida e carente de funcionários. 
Acrescenta que a agência do centro de 
Florianópolis, somente no último ano, pulou de 30 
carteiros para apenas 11.  

Alega que a preparação da privatização da 
empresa tem o objetivo de atender a cobiça de 
grupos que trabalham com a entrega de mercadoria. 
Declara que, se de fato os Correios for 
privatizado, haverá aumento de preço nas entregas, 
bem como o desaparecimento de serviços 
considerados não lucrativos e das diversas ações 
sociais desenvolvidas pela empresa. 

Afirma que quando uma estatal é privatizada a 
prioridade passa a ser o lucro, deixando a 
qualidade de prestação do serviço em segundo 
plano. Registra sua manifestação de indignação 
pelo processo de privatização dos Correios em 
nível de Brasil. [Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 
Não havendo mais oradores inscritos, encerra a 
sessão, convocando outra, ordinária, para a 
presente data, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 
 
 


